

# 推进延迟退休改革要吃透16字原则

新华社记者



改革时提出明确要求。延迟退休改革关乎全体人民切身利益，涉及千家万户、各行各业，需要以全局观念、系统思维推进，更好满足多元化诉求，最大程度凝聚改革共识。

关键要把党中央关于改革的部署落实落细，尤其要吃透“小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾”16字原则，各方面配套措施密切配合、高效协同，确保这一事关百姓福祉的改革稳妥有序推进。

坚持小步调整，要把握好“渐进式”节奏。延迟法定退休年龄改革不是一蹴而就、一步到位的。改革办法明确每几个月延迟1个月，以较小的幅度逐步实施到位，从改革启动到目标完成，要经历15年的改革周期。改革以总体较缓的节奏，小幅逐步调

整，是对社会期待的积极响应，有利于赢得更广泛的共识。

坚持弹性实施，要做到统一规定同自愿选择相结合。当前越来越多人希望根据自身就业、收入、家庭和身体状况等因素，增加退休年龄选择自主权和弹性空间。此次改革释放出不搞“一刀切”的明确信号，进一步细化出“往前弹”“往后弹”两种情况，让每个职工退休年龄由原来的刚性固定值，拓展为一个年龄段区间，充分体现制度的弹性和改革的灵活性、包容性。

坚持分类推进，做到与现行政策有序衔接。此次改革不搞“齐步走”，充分考虑男女职工现行法定退休年龄政策的差异性，分别设定不同的改革目标和节奏，稳步推进、逐步到位。

坚持统筹兼顾，要协调推进配套和保障政策。延迟退休改革牵一发而动全身，与之相关的配套和保障政策措施非常多，需要统筹谋划、协同推进。比如，一些与原退休年龄挂钩的职业资格、证照和奖励政策等要作出相应调整；一些涉及大龄劳动者、超龄劳动者和灵活就业人员、新就业形态劳动者的权益保障等政策，要抓紧研究出台具体配套措施。

延迟退休改革是一项复杂的系统工程，这一改革的稳步实施对我国经济社会发展和劳动者都具有重要意义。各方面齐心协力，稳妥有序推动改革落地见效，必将为经济社会高质量发展提供更坚实的保障。

新华社北京9月14日电

## 拥抱醉美诗意图远方

(上接第1版)

在和顺，你可以沉浸于丰富的非遗文创世界，体验“喜绣”的细腻与雅致，品尝“喜饼”的香甜，品味“喜酒”的醇厚。而当夜幕降临，和顺夜空则更添一份韵味，《打金枝》《见皇姑》《三关总帅》等传统晋剧的悠扬唱腔与《大爱人家》《牛郎织女》等现代精品剧目轮番演绎，再次带你穿越时空，深入感受文化的传承与创新。

### 串联亮点 文旅体验全面升级

一侧是“云端草原”的绿意盎然，一侧是“太行山断裂带”的雄伟壮丽，晨可观云海日出、晚可看千峰夕照，在太行森林公园走马槽景区，来自天津的刘晓不由自主地拿出手机拍照。

“这里很有田园气息。”专程来许村打卡的阳泉游客王明说。

“很凉快，住得都不想走了。”河北游客郭瀚鸿每年5月中旬到9月中旬都会选择来和顺县居住。

作为国家级“避暑旅游目的地”，和顺县不仅承载着夏日的清凉与惬意，更以其独特的魅力，将历史与文旅康养融合，着力打响“牛郎织女”“山水太行”“夏养和顺”三张牌。目前，位于松烟镇的牛郎织女文化园项目建设正在加快推进中。该项目占地约17平方公里，紧扣“邂逅千古情、幸福和顺家”的整体定位，以“牛郎织女故里”南天池村为轴心，以“牛郎织女传说”为脉络，规划设计了15公里外环线、8公里内环线和4公里核心地带3条旅游路和步道，开发青家寨、灰调曲等7个村庄，实现了“山之序曲、谷之华章”入口配套区、“爱之缘起、情之相守”核心景区、“太行之冠、天地纵览”外围景区三大区域的整体串联。

有朋自远方来，不亦乐乎。前不久，我市启用了“怡然见晋中”城市文旅形象，开启了文旅事业的新篇章。在这个充满机遇与挑战的旅游季，和顺县紧紧围绕游客需求，全面优化旅游公共服务体系，让游客留下来，还想来。

踏入南天池村的那一刻，来自太原的李鑫立刻被这里集阅读享受、信息咨询与文创体验于一体的文旅综合服务中心所吸引。他坦言，这已是他在持续深化旅游业态的多元化，

### 优化服务 游客满意度再提升

第二次探访南天池村，而每一次的到来，都能在这片土地上收获意想不到的崭新惊喜。

增设停车场，提升旅游厕所标准，加大基础设施建设力度，推进电网线路入地、街巷硬化及公路拓宽等工程，新建4条太行一号旅游公路……和顺县在公共服务优化上持续发力，不断加强旅游村、景区的环境整治和维护，增强其旅游基础设施的承载能力与服务质量，为游客提供更加舒适的环境与便捷的交通。在旅游安全保障方面，建立了高效的游客投诉处理机制，强化了交通指引、市场监管及应急服务等措施，确保游客的每一个需求都能得到及时响应。此外，还致力于打造“旅游友好型环境”，特别是在旅游高峰期，加大对旅游市场秩序的监管力度，营造清朗、和谐的旅游环境，让每一位游客都能享受到愉悦、安心的旅程。

文与旅相伴，旅因文而兴。在和顺县，文化和旅游的融合交汇，让诗与远方从美好的憧憬成为可以惬意享受的体验。过慢时光、享喜生活，就在这个秋季，来和顺县拥抱醉美诗意图远方吧！

## 2024年9月18日上午我市组织进行第十六次防空警报试鸣

### 牢记历史惨痛教训 时刻不忘警钟长鸣



晋中日报社宣

## 《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》

### 政策解读



#### 4、儿童、灵活就业人员及新生儿参保有哪些新规定？



关于儿童参保，文件指出推动外地户籍中小学生、学龄前儿童在常住地参保工作，确保儿童及时便捷参保，能够就近享受医保待遇。



关于灵活就业人员参保，文件指出灵活就业人员在就业地参加职工医保工作，是通过落实持居住证参保政策规定，更好保障灵活就业人员就地就近参加职工医保的权利。灵活就业人员可以参加职工医保，也可以参加居民医保。



关于新生儿参保，文件指出医保部门与公安、卫生健康、人社部门配合，推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保等“出生一件事”，让新生儿出生即可办理医保参保。

#### 5、居民参保人员可享受哪些门诊保障？

一是门诊慢特病保障，比如常见的高血压、糖尿病以及肿瘤门诊放化疗、透析等，参保人只需要按照参保地规定进行门诊慢特病资格认定后就可以享受。

二是普通门诊统筹，普通门诊统筹按费用而非病种对门诊医疗费用进行保障，居民医保主要依托基层医疗机构开展服务，进一步实现“门诊特有保障，门诊治疗更安心”。

#### 6、职工医保个人账户家庭共济有哪些新规定？

职工医保个人账户里的钱可以给家里人用，“家庭共济能参保，帮助老人帮助小”。共济范围进一步扩大到近亲属（包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）。支持职工医保个人账户用于支付参保人员近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。需要说明的是，职工医保个人账户里的钱可以共济，但是卡（码）不能共用。



人人参保有“医”靠  
家家健康享平安

晋中市医疗保障局 宣